

500支志愿者队伍社区撒播文明风

管城推行志愿者服务专业化

本报讯(记者 李新 通讯员 李晓光 李静)共青团管城区委弘扬志愿精神,普及志愿服务理念,充分发挥团员青年在创建文明城市中的主力军作用,开展专业性、系列性的志愿者服务工作,截至今年6月底,全区共有注册青年志愿者32000多人,成立各类志愿者专业服务队500多支。

点等蚊蝇滋生点,成为全市获省卫生防疫救援队荣誉最多的一支队伍。机关青年志愿者。共青团管城区委组织机关800余名青年志愿者,走上街头,劝阻群众随地吐痰、翻越护栏、乱扔果皮纸屑,在公共场所随地睡觉等不文明行为。在一次劝阻行动中,一位“膀爷”对青年志愿者的行动很不理解,他说:“我们想怎么穿就怎么穿,你们管得着吗?你们也不拿工资,管那么多图什么啊?”机关青年志愿者就把创建文明城市的宣传册发给他们,把印有“省会市民文明公约”、“省会市民十不行为规范”、“公民基本道德规范”的文化体恤送给他,直到他明白创建的重要性。

起,共青团管城区委组织红领巾志愿者开展了一帮一结对子、向白色垃圾宣战等活动。在“一帮一”结对子活动中,五里堡小学的红领巾志愿者在辅导员老师李茜的带领下,来到盲人黑献玲家里,帮助她打扫卫生、做饭,给她带来了自编自演的小节目,给她讲张海迪的故事等,后来还把黑献玲带到了航海广场,手把手带她放风筝,并给她家安装了电话。时间长了,五里堡小学的红领巾志愿者和黑献玲成了真正的朋友。

交流交友、互帮互助平台;对婚姻家庭问题进行辅导和为老年群体提供生活、医疗保健、文化娱乐服务”等为任务,为众多的弱势群体、单亲妈妈、外来务工人员、空巢老人、留守儿童撑起了一片天。今年“五四”青年节,义工们带领40位老年公寓80岁以上的老人到文庙参观、古城隍庙看戏,让他们感受城市的新变化。青工青年志愿者的免费技术培训、义务理发、修车,乡镇青年志愿者的科技推广、普法宣传、文化扶贫,残疾人志愿者的互帮互助、心理热线……活跃在管城区的500多支专业志愿者队伍,用他们的实际行动在大街小巷中传播着文明。

【社区】故事

社区有支老年文明纠察队

本报记者 梁月琳 通讯员 邵峰杰 杜懿 文/图



走进陇海马路街道办事处陇三社区和陇新社区,你可以看到一些老年人,身穿统一服装,臂戴“文明社区纠察队”的红色袖章,每天十几小时在社区家属院内巡逻。这就是郑州烟厂文明办和陇海马路街道办事处近日联合成立的陇三社区、陇新社区老年文明纠察队。

纠察队负责人朱巧玲介绍:“纠察队由20位热心社区公益的老党员、楼栋长、退休职工组成,平均年龄60岁左右。他们每天早8:00~12:00,下午2:00~8:30上班,分两组分别在郑州卷烟总厂陇海路烟厂前街家属院和紫荆山路家属院定时巡逻。”“纠察队建立了完整的工作制度,包括记录、反馈、通报、会议、考核等制度。涌现了许多感人事迹,60岁的老党员李和平刚做完喉癌手术,听说成立纠察队,连话不能说的他就主动要求参加;楼栋长侯敏为了参加纠察队,动员儿子、儿媳将2岁的小孙女送到孩子的姥姥家;第一天巡逻,居民王静彩不幸头部碰伤,她去医院缝合好伤口后,又匆匆赶回社区和大家一起巡逻;巴金仙和罗爱娜两人正在生病,每天抽出中午时间去医院打吊瓶,平时坚持日常巡逻。

文明社区纠察队成立以来,积极配合社区和物业管理,劝阻居民不文明行为。他们的努力和付出也得到了居民群众的理解和支持。家住烟厂前街家属院的居民感受到了周围悄然发生的变化:“现在家属院里汽车乱停、自行车乱摆、居民杂物乱堆的现象没有了,大白天在家属院里遛狗的现象不见了,赤身露背外出遛弯儿的居民看不到了,随地吐痰、乱丢垃圾、乱写乱画、践踏草坪的现象大为减少。”

二七区百年陇海大院 和谐新风荡漾 真情温暖人心

本报讯(记者 安群英 通讯员 阎安生 王天明)“大杂院人多户多困难多,你帮我我助你家家贫人人心暖”。这是昨日在一路路陇海大院听到居民总结的顺口溜。去年,记者曾在此院采访过好邻居管理病残汉子三十二年不放弃的感人事迹,和谐互助的新风在这个百年铁路老居民区每一位居民心中吹拂荡漾,真情暖人心,居民无上访的工作模式也被二七区其他社区复制推广。

一路路陇海大院社区位于陇海路188号,有22栋楼房,752户居民,2430位居民,是个有着100多年历史的铁路老居民区。就是这样一个个退休职工多、下岗职工多、困难家庭多,自然条件并不好的社区,各项工作推进得非常顺利。

陇海大院社区工作人员要求做居民的家里人、代言人、贴心人。大院6号楼14号居民高天恩患脑溢血偏瘫卧床10多年,无法到派出所拍摄第二代身份证照片,社区干部家访上门,主动与派出所联系,请照相馆师傅上门服务。6月30日社区接到56号楼居民反映楼前大树生虫严重,社区干部立即组织人登上楼顶,对生虫的椿树进行喷洒药物,治住了虫害。社区51号楼前道路年久失修破损严重,老年人雨天出行不便,社区干部多次找到铁路有关部门反映情况,最终感动对方,拿出10余万元,对楼前道路和上下水进行统一改造。

社区在尽力做好群众需要的小事同时,还全心全意为居民着想,开展丰富多彩的健康文化体育活动。他们主动联系省中医一附院、陇海医院等利用周末开展健康义诊;建立社区英语俱乐部,聘请英语义务培训专员,又组织郑州大学、郑州航空管理学院的大学生志愿者与社区结对,对社区居民子女免费实施英语教育;开辟专门的文化活动广场,购置文化设施设备,组建秧歌队、舞蹈队、老党员爱国主义教育宣传队等,开展丰富多彩的文艺宣传活动;组织退休人员参加棋牌、老年秧歌等文娱活动,团结了居民、凝聚了人心,化解了矛盾,促进了和谐。

在陇海大院每个楼栋和醒目位置,都设立了便民服务卡和《为民办实事》、《落地有声》信息公示专栏,社区工把居民反映问题的时间、责任人、处理结果制作成表格公布,用红灯反映问题,用黄灯表示正在解决问题,用绿灯表示已经解决的问题,让群众一目了然。为方便群众反映问题,社区工作人员还在困难户家中贴上街道、社区干部联系电话,24小时接受求助。从年初到现在,社区群众反映的41件大事,件件都得到妥善解决,没有一件推诿和上交。

在7月18日上午二七区召开的党员干部“百千万”活动现场交流会上,一路路街道办事处陇海大院社区工作人员秦贞敏的一段发言赢得了一片掌声,陇海大院开展的“听民声、解民忧、迎奥运”集中信访活动的经验和做法,也被二七区在13个街道,122个社区中全面推广。

区街动态

金水区

开展明码标价检查

本报讯(记者 高凯 通讯员 张淑琴)昨日记者从金水区获悉,从即日起,该区物价局将在辖区开展为期半年的“规范经营者价格行为,禁止价格欺诈”的专项检查,以维护辖区市场价格秩序。

据了解,“保罗国际”天价事件之后,辖区消费者对规范经营者价格行为的呼声越来越高,为了强化市场价格监管,金水区决定利用半年时间对辖区服务行业进行全面的明码标价检查。检查的内容包括商业零售业、美容美发业、宾馆、餐饮等单位是否对消费者明码标价,是否存在价格欺诈行为。

另外,此次专项检查一改过去直接处罚的方式,采取先服务后指导、整改的办法,达到人性化管理,优化金水区的经营环境和消费环境。

惠济区

评出“文明示范岗”

本报讯(记者 裴其娟)拥有百余平方米的店面,商品率证率达90%以上,货架摆放整齐。18日,达到这一条件的惠济区毛庄易达超市被授予“文明示范岗”牌子,至此,该店与其他4家商业门店一道,成为全区300多家商户中首批文明经营样板。

7月10日起,惠济区启动了“窗口示范、行业联动、共创文明、喜迎奥运”活动,由区爱卫办、执法局、工商分局、新城街道办事处等部门,对新城办事处辖区的窗口单位、服务行业、个体工商户等,按照创建全国文明城市的要求进行整治。区邮政局、清华园路邮政局等5家窗口单位和毛庄易达超市等5家商业门店符合要求。18日,惠济区在新城办事处为这些单位举行了“文明示范岗”授牌仪式。

二七区

周末名家讲坛开讲

本报讯(记者 安群英 通讯员 阎安生 王天明)7月19日,在黄河科技大学音乐厅,来自清华大学吴新华教授的“领导科学艺术”讲解,博得大家掌声。这是二七区“周末名家讲坛”的一幕。

二七区委与清华大学继续教育学院联合举办跨越式发展“周末名家讲坛”活动,邀请清华大学知名教授对全区领导干部和中层干部进行培训。“周末名家讲坛”除每月邀请一名知名专家授课外,还将邀请省、内外知名教授、学者和政府官员进行讲座。

据了解,二七区今年初已分两批把各乡(镇)、街道办事处、区直局委103名正科级一把手送到北京清华大学深造。

上街区

免费培训退役士兵

本报讯(记者 陈亚洲 通讯员 张鑫)上街区积极采取措施做好退役士兵的安置工作,截至目前,该区共接收转业士官和退役士兵39人,共发放一次性安置补助费630622元。

为确保退役士兵安置工作顺利进行,引导退役士兵及其家长转变传统的就业观念,鼓励退役士兵自主择业。同时,免费为15名退役士兵进行了专业技能培训和创业培训,其中8名退役士兵中被区、街道、社区居委会聘为计生专干、交通协管员等职位。



近日,经八路办事处省委广电中心组织辖区小学生清理家属区垃圾,支持创建文明城市。 司巧慧 摄

凡人新事

相濡以沫婆媳情

本报记者 高凯 实习生 时芳芳 文/图

在金水区牧专社区,提起孙忠义、刘明慧这对好婆媳,社区居民就会竖起大拇指。他们38年和谐相处的故事成为街坊邻居口中的一段美谈。

昨日上午,记者来到刘明慧的家中,见到里屋床上躺着一位老人,头上有一个包扎着的伤口。“婆婆前天晚上不小心从床上摔下来了,都怪我没有在家。”将记者迎进屋中的刘明慧后悔地说,上周末,她原来所在的学校组织离退休人员参加活动,他和丈夫就一起去了。家里只剩下两个儿子,由于儿子对婆婆的照顾不“专业”,导致婆婆摔下床去。为此,她还跟两个儿子生了一场气。

刘明慧的婆婆孙忠义今年已经101岁了,刘明慧和丈夫1969年结婚,一年后就随婆婆从老家接过来一起住。“那时候婆婆还年轻,总是帮我操持很多家务,她特别细心,很宽宏大量,我们从来不吵架,连脸都没红过,街坊邻居都羡慕我们的婆媳关系。”刘明慧向记者讲起她和婆婆齐心协力管好家的美好岁月。

刘明慧的大儿子出生不久,丈夫被调往新乡辉县工作,而她则在三门峡陕县工作。为了照顾儿媳,孙忠义老人一直跟刘明慧住在一起。有一年,刘明慧因为工作太累而病倒在家中。由于那个时候没有电话,



诊所也离家远,孙忠义老人硬是拖着裹布的小脚背着刘明慧徒步六七里山路为刘明慧看病。

“你想想老人裹着小脚背着我走山路,那痛苦是怎样的,一想起这件事情,我就发誓要好好照顾婆婆一辈子。”刘明慧说。

凭现在的家庭条件,刘明慧完全可以找个保姆来照顾老人,但刘明慧不愿意这样。她说:“这个事应该由我来做,我希望婆婆健在的时候每时每刻都能看到我,这是我们婆媳两个共同的心愿。”

“我早就把婆婆当成亲妈了,我要证明久病床前还有一个孝顺媳妇,我就要做这个孝顺媳妇。”这是孙忠义老人90岁时,刘明慧说的话。十几年过去了,刘明慧现在还牢牢记得当初说过的话。

90岁之后,孙忠义的身体就不像以前那么硬朗了,刘明慧就在这一年放弃了退休后的所有爱好,守在婆婆身边喂饭喂水、擦屎擦尿。记者特意在孙忠义老人的房间里走了一圈,屋中除了淡淡的清香,闻不到一点异味。刘明慧的丈夫对记者说:“每周妻子都为母亲洗澡,每天都会擦身子,定期换洗被褥和床单。由于母亲肠胃不好,经常便秘,妻子就带上手套为母亲掏粪便,这一掏就是六年,从来没间断过。”



昨日上午,“暑期教育故事会”的“故事大王”——85岁高龄老军人任国义,来到绿东村街道卧龙花园社区,给孩子们讲述自己参加抗美援朝的战斗故事。 本报记者 刘玉娟 实习生 赵晓培/摄

现代农业演绎生态文明

惠济区大力发展循环农业

本报讯(记者 张立 通讯员 崔海军)沼气发电,无臭牛舍,蚯蚓分解牛粪制成有机肥……几天前,在惠济区一片黄河滩地,记者见到这样一些新鲜事。这种以生态循环为内容的现代农业模式,实现了无污染零排放,而且无需给庄稼施肥农药。

走进天园农业生态循环公司的养殖场,工人正在搭建木板房。“这里正在建餐厅,建成后使用的空调设备全部由沼气发电驱动,顾客就餐的食物蔬菜,大部分来自于农场。”公司负责人王水章告诉记者,他的公司成立不到一年,在黄河滩租了200亩地,以肉牛养殖为主,目前存栏肉牛1000头,与其他养殖场不同的是,他采用循环经济的模式,用生态手段实现无污染零排放。

王水章领着记者来到几排牛舍前,虽然距离牛舍很近,但记者并未闻到臭味。“这里是肉牛养殖区,西门塔尔肉牛,我这儿年出栏3000头。牛肉能卖钱,牛粪也是宝贝,大部分牛粪养蚯蚓,蚯蚓用于喂鱼、喂鸡,蚯蚓粪是果树和蔬菜的良好有机肥,而且有很强的除臭效果。牛舍旁,是一个巨大的沼气罐,牛的粪便以及冲洗水经过处理可以产生沼气,一部分沼气用于生活使用,另一部分用于发电。”一间十几平方米的房间内,一台沼气发电机正在运行。“每天发电几百度,足够日常使用。”王水章

说。这里已经建成1000立方米沼气池,一台50千瓦沼气发电机年发电43.2万度。农场内还分布着几个鱼塘和大规模的蔬菜果树。“这里的鱼不吃饲料,只吃蚯蚓和沼液的鱼虾长得快且味道好,鱼塘周期换水作为肥料用于灌溉果树和蔬菜,果树下面养鸡鸭……”王水章像是在讲一堂现代农业课。

采访中,惠济区农委畜牧科负责人告诉记者,目前我国养殖业产生的动物粪便污染日益严重,而动物粪便又是良好的有机肥,如何变废为宝是个新课题。这样的循环养殖业模式目前在全省乃至全国处于领先地位,作为以生态为本的惠济区,将大力扶持,并以此作为示范,带动全区现代农业的发展。